



冬季关注耳鼻喉疾病

警惕“小毛病”变成大问题

本报记者 黄颖颖

耳、鼻、咽三个器官相互关联、彼此相通，一个部位的病变可能会对其他部位产生影响。冬季气温低、气候干燥，加上人们生活不规律，很容易导致人体的抵抗能力下降，引发多种耳鼻喉疾病。

近日，记者在县人民医院耳鼻喉科门诊看见，前来看病的患者络绎不绝。该科黄中官主任提醒，冬季是耳鼻喉疾病高发季节，如出现持续鼻塞、咽痛、耳鸣、听力下降等症状时，应及时到耳鼻喉科就诊，以避免发展为慢性疾病，引发相关并发症。

不同年龄段要针对性预防

“各年龄段的人群都可能患耳鼻喉疾病，大家要有针对性地预防耳鼻咽喉疾病。”黄主任说。

青少年儿童因免疫系统尚未完全发育，易患急性上呼吸道感染引发的鼻窦炎、急性中耳炎和急性咽喉炎。其中，急性咽喉炎一般起病较急，初觉咽喉干燥、灼热、粗糙感、咳嗽。继之有咽喉痛，空咽时咽喉不适往往比进食时更明显，疼痛可放射至耳部。严重者表现为发热、头痛、食欲减退和四肢酸痛等。一般病程在一周左右。

青壮年因长时间使用嗓音或熬夜，免疫力下降，容易出现急性耳鸣、过敏性鼻炎、急性咽喉炎以及职业相关的声带疾病。“急性耳鸣要及时就医，对于早期急性耳鸣，尽快明确病因，治疗原发病，大多数耳鸣可以消失。如果发病超过半年以上，疗效就不那么明显了。”黄主任表示。

中老年人呼吸道黏膜抵抗力下降，还可能合并胃食管反流病，易患慢性鼻炎、慢性咽炎和咽喉反流性疾病。值得注意的是，老人和慢性病患者需预防突发性耳聋，是指72小时内突然发生的、原因不明的听力下降，分贝听力水平下降至少超过20分贝。突发性耳聋有两个指标，一个是时间，一个是听力下降到一定程度。突发性耳聋发病急，发现得越早，治疗得越及时，恢复效果越好。发病一周内开始治疗，甚至80%患者可以恢复全部或部分听力。



天气干燥要警惕鼻出血

鼻子是人体整个呼吸系统的窗户。冬天鼻黏膜直接接触冷空气，其黏液分泌减少，血管多、薄、小，更容易造成小血管破裂引发出血。

普通的鼻腔出血只要找准出血点，往往自己在家就能止住血。成人鼻出血大多是有高血压、糖尿病，血管状态不太好，容易破裂。常吃辣、咸等刺激性食物的成年人也更容易鼻子出血。一旦发生鼻出血后，首先要冷静判断，若是出血量较少、出血部位明确，最好的止血办法是按压法，即用大拇指和食指按住两侧鼻翼及上方软骨组织，冷敷前额和后颈，持续压5分钟到10分钟；或用1%麻黄碱棉片塞入鼻腔暂时止血。另外，可以涂一些红霉素眼膏，起到抗感染和凝血作用。如果出血量较大、渗血面较大或出血部位不明，用鼻腔纱条填塞是常用的有效止血方法，出血量大时患者应立即到医院就诊。鼻出血后要避免情绪紧张，防止因恐惧引起交感神经兴奋，血压升高而导致出血量增加。如需休息，应采取卧位，头部抬高10度至15度，头偏向出血一侧，利于血液流出，也可防止误吸血块引起窒息。若口腔内有血液，应轻轻吐出，勿将其咽下。休克者应取平卧低头位。

“有时候不是鼻子哗啦淌血才危险，有

的患者鼻涕带血也是预警。”黄主任提醒，排除小血管破裂的情况，鼻涕中带血当心早期鼻咽癌，最好到耳鼻喉科做个鼻咽镜排查一下。

健康过冬要保卫耳鼻喉

如何预防耳鼻喉疾病呢？黄主任指出，要养成良好生活习惯，规律生活不熬夜，日常饮食要合理，适当锻炼，保持心情愉悦，增强身体抵抗力。

少掏耳朵避免损伤。其实耳朵分泌适量耳屎可以保护娇嫩的鼓膜，缓冲声波对它的伤害，还可以防沙防尘，抑菌杀菌，润滑耳道。耳屎通常可自行排出，所以尽量少掏耳朵，更不能用尖锐或不干净的器具掏耳朵。洗澡时尽量不要进水，即使进水也要尽快擦干，保持外耳道干燥。

多注意个人卫生。常给室内开窗通风，注意添衣保暖，避免受寒。要保持室内清洁，定期打扫，减少细菌、尘螨、毛发。同时，适当增加室内湿度，滋润鼻、咽黏膜及皮肤。外出时，市民应根据天气变化防寒保暖，回到室内后，要及时洗脸洗手、清洗鼻腔。

不要拖延就医，随意服药，对症治疗很重要。耳鼻喉器官相通，长期不治可能会向邻近器官蔓延，所以一旦发现症状，应当引起重视，积极就医治疗。

疾控之窗

这些疾病
注意防范

12月，气温进一步下降，早晚温差大，人体抵抗力较差，通过呼吸道传播的传染病及部分胃肠道传染病进入流行高发季节，疾控中心温馨提示：做好流感等呼吸道传染病和诺如病毒感染性腹泻的预防。

一、呼吸道传染病

呼吸道传染病是指病原体通过呼吸道侵入人体，引起呼吸道黏膜炎症反应，导致局部或全身病理生理改变的一类传染病。冬春季是呼吸道传染病的高发季节，随着气温逐渐下降，流感、副流感、呼吸道合胞病毒、支原体肺炎、肺炎链球菌等呼吸道疾病发病风险逐渐增加，可能会面临着多种呼吸道传染病叠加或同时流行的风险。

1. 流感

流行性感冒简称流感，是由流感病毒感染引起的急性呼吸道传染病，冬季是流感和感冒高发的季节，流行性感冒主要是通过打喷嚏、咳嗽过程中的飞沫进行传播。

常见表现为突然发热、畏寒、头痛头晕伴随着全身乏力酸痛等，部分患者还会出现恶心呕吐、腹痛腹泻等症状。学校、托幼机构和养老院等人群聚集的场所均可发生暴发疫情，应重点做好防护。

2. 呼吸道合胞病毒

呼吸道合胞病毒(RSV)是一种常见的呼吸道病毒，具有高度传染性，通过飞沫和密切接触传播，并且由于感染后不能产生永久性免疫，我们一生中可能会反复感染它。

它能导致所有年龄段人群的肺部和呼吸道感染，是世界范围内引起5岁以下儿童急性下呼吸道感染最重要的病毒病原。特别是对于12个月以下小婴儿，由于免疫力、呼吸系统发育并不健全，感染呼吸道合胞病毒后风险更大。它是导致小婴儿肺炎、毛细支气管炎最常见的病因，也是导致婴幼儿死亡的重要原因。

呼吸道合胞病毒全年均可发生，但通常在冬季达到高峰。

3. 支原体肺炎

支原体是一种微生物，既不是细菌也不是病毒，对普通的抗菌药物，如头孢类、青霉素类具有耐药性。支原体肺炎，是一种常见的呼吸道疾病，在秋冬季节较为常见，是我国5岁及以上儿童最主要的社区获得性肺炎。该疾病易在幼儿园、学校等人员密集环境中发生，感染高发者为学龄及学龄前儿童。

支原体肺炎的典型症状为咳嗽、咳痰、发热。此外，支原体肺炎还可能引起头痛、乏力、恶心、呕吐、关节疼痛等症状。

二、诺如病毒感染性腹泻

当前正是诺如病毒感染性腹泻的高发期，诺如病毒感染性腹泻具有发病急、传播速度快、涉及范围广等特点，以粪-口传播为主，被诺如病毒污染的水源、食物、物品等也可传播，病人的呕吐物、排泄物中含有大量病毒，直接或间接接触患者的粪便、呕吐物，或被粪便或呕吐物污染的物品和环境等也可感染。

如何应对？

1. 应养成勤洗手、不喝生水、生熟分开等避免交叉感染的健康生活习惯；食用瓜果前一定要洗净去皮，食用贝类等海产品的时候，一定要煮熟、煮透后再食用；要选用卫生合格的饮用水或者喝白开水。

2. 需要强调的是，做好患者呕吐物、排泄物以及污染环境物品的规范消毒是预防疾病传播的关键环节，要使用含氯的消毒剂进行消毒。在清理受到呕吐物污染的物品时，应佩戴一次性手套和口罩，避免直接接触引起疾病传播。处理完毕后要对清洁工具和个人防护用品进行消毒处理，以确保个人安全和环境卫生。

3. 如果出现呕吐、腹泻症状，建议不要坚持上学或者上班，特别是食品从业人员；如果与病例有密切接触，要关注健康状况，出现异常症状后要做好病例的规范管理，防止疾病进一步传播。

妇幼保健

宫颈糜烂需要治疗吗？

“宫颈糜烂”是在妇科门诊经常听到的，并让无数良家女子脸红心跳的名词。因为“糜烂”二字总让人产生作风不正之类的联想。实际上，尽管宫颈糜烂与性生活之间的关系没有定论，但是糜烂的严重程度却与是否有多个性伴并没有直接联系。

那么，宫颈糜烂到底是不是病？会不会发展成为宫颈癌？又该不该治疗呢？

目前关于宫颈糜烂可分为三种情况来描述：

宫颈部位有两种不同类型的细胞，一种是靠近阴道的鳞状上皮细胞，其上皮光滑，另一种是靠近宫颈管内的柱状上皮细胞，其呈颗粒状、糜烂样。女性在青春期、妊娠期或口服避孕药期间，体内雌激

素水平升高，宫颈柱状上皮向外移位所致；各种物理、化学、生物因素引起的宫颈糜烂。上面两种情况宫颈糜烂一般不会发展成为宫颈癌。由特殊的微生物即高危型人乳头瘤病毒感染同时合并的宫颈糜烂，有可能是子宫颈上皮内病变及宫颈癌的表现。

还有我们临床一般以宫颈糜烂区所占宫颈的比例分为轻度、中度及重度3种。

对于宫颈糜烂会发展为宫颈癌的观点，目前也进行了修正。实际上，引起宫颈糜烂的原因有多种（病毒的、细菌的、激素的、物理或化学的因素），而宫颈癌则大多是感染了高危型人乳头瘤病毒的结果。宫颈癌或者宫颈上皮内病变可以表现

为宫颈糜烂，但只有由高危型感染导致的糜烂才更有可能发展为宫颈癌。

对于宫颈糜烂，不能一概而论地认为是重病而吓唬病人，但也不能完全认为其不是病而不重视。即使是前面两种宫颈糜烂，如果有白带异常和接触性出血等不适症状，也需要治疗。而对于第三种类型的宫颈糜烂，则需要重视，进行宫颈癌筛查，并做相应处理。

人们重视宫颈糜烂是正确的。主要原因在于，宫颈糜烂与宫颈上皮内病变或者与宫颈癌在肉眼检查上很难区分。因此，再次强调，对于宫颈糜烂，在进行治疗前都需要先做宫颈癌常规筛查，需排除宫颈上皮内病变和宫颈癌。